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Was passiert, wenn ein Urwald in ,, Wirtschaftswald”
umgewandelt wird? Mit den Auswirkungen
auf die Atmosphére hat sich eine Studie beschaftigt

#lzum Anstieg der Konzentration
@ des Gases Kohlendioxid (CG,) in
der Atmosphére beitrdagt und damit
die Wahrscheinlichkeit weltweiter
Klimadnderungen steigt, haben die
Wiélder als Speicher fir das Treib-
hausgas das besondere Interesse
der Wissenschaft geweckt. Immer
wenn sich die Fldche oder das Spei-
chervolumen von Waldern andert,
flieft CO, zwischen Wald und At-
mosphdre: Wachst die Waldflache
oder erhoht sich der Vorrat an Bio-
masse in vorhandenen Wiéldern,
stromt dieser ,Fluss"” zum Wald hin.
Wird dagegen Wald zerstort oder
sein Holzvorrat vermindert, so steigt
der atmospharische CO,-Gehalt.
Das Intergovernmental Panel on
Climate Change (IPCC) gibt in sei-
nem Sachstandsbericht 1995 an,
dass im Zeitraum 1980 bis 1989
durch menschliche Aktivitaten jahr-
lich etwa 1,6 Milliarden Tonnen
Kohlenstoff (C) aus Wéldern freige-
setzt wurden, hauptséchlich durch
Abholzung von Tropenwdldern,
wahrend gleichzeitig etwa eine
halbe Milliarde Tonnen des Ele-
ments von den Waldern der nérd-
lichen Hemisphdre aufgenommen
wurden. Beide Zahlen unterliegen
Schwankungen von bis zu 100 Pro-
zent; die Unsicherheiten bei der
Abschétzung der globalen Kohlen-
stoff-Vorrdte und -Flisse sind er-
heblich, denn es fehlen zuverlassi-
ge regionale Daten. AuBerdem lasst
sich eine verdnderte Waldnutzung,
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die von einer komplexen Verdnde-
rung des Kohlenstoff-Kreislaufs be-
gleitet ist, nur schwer quantifizie-
ren, weil das Ausmaf der Flichen-
verdnderungen nur schwer erfass-
bar ist. Oft finden Anderungen auf
sehr, sehr vielen Arealen statt, die
jedes fur sich sehr klein sind. Und
schlieBlich ist oft nicht bekannt, wie
der Stand vor dem Eintritt der An-
derung gewesen ist.

Vor diesem Hintergrund befassie
sich eine von der DFG geforderte
Studie mit der Uberfilhrung von
Naturwéldern in Wirtschaftswald.
Konkreter Anlass dafiir war, dass
auf Feuerland mehrere hunderttau-
send Hektar vollig unberihrter Ur-
wilder in Wirtschaftswald tber-
fiihrt werden sollen; schlieBft man
die chilenischen Teile Patagoniens
mit ein, so handelt es sich sogar um
mehr als eine Million Hektar! Ziel
der Untersuchungen war es, den
Kohlenstoff-Vorrat in diesen Wal-
dern zu erfassen und die Folgen der
Bewirtschaftung fir den Kohlen-
stoff-Haushalt abzuschatzen.

Basis fir die Untersuchungen bil-
dete eine 49 Hektar grofle Flache in
einem Urwald im argentinischen
Teil Feuerlands. Um zu erfahren,
wie viel Kohlenstoff darin gebun-
den ist, mussten die in Boden, Bo-
denvegetation, Totholz und in der
lebenden Baummasse vorhandenen
Mengen ermittelt werden. Die Be-
stands-, Totholz- und Bodendaten
wurden durch Stichproben erho-
pben. Die ober- und unterirdischen




Baumbiomassen wurden geschdétzt,
wobei auf die Erfahrung aus Analy-
sen einzelner Baume zurlckgegrif-
fen wurde. Chemische Analysen
ergaben, wie viel Kohlenstoff im
Boden und im Holz enthalten war.

In dem untersuchten Urwaldbe-
stand wurden insgesamt 304 Ton-
nen Kohlenstoif pro Hektar gefun-
den, von denen sich zwei Drittel in
der lebenden Baummasse befinden,
also in Stimmen, Asten, Wurzeln
und Bldttern. Immerhin gut 20 Pro-
zent des Kohlenstoffs lagern im
Boden.

as Totholz, das in Wirtschafts-

wéldern kaum eine Rolle

spielt, ist im untersuchten
Urwald sehr wichtig: Es macht
immerhin elf Prozent des gesamten
Kohlenstoff-Vorkommens aus; in
Urwildern bleibt némlich alles ab-
sterbende Holz auf der Flache und
unterliegt dort der mehr oder weni-
ger raschen natiirlichen Zerset-
zung. Dagegen werden in Wirt-
schaftswéldern die Baume vor dem
Absterben beim Durchforsten ent-
nommen, so dass Totholz fast gar
nicht entstehen kann. Im Gegen-
satz zu dem untersuchten Urwald

LUnberthrte” Urwalder auf Feuerland,
mehrere hunderttausend Hektar groB:
auf dem Boden viel totes Holz.

Im bewirtschafteten Wald hingegen
werden absterbende Bdume gefallt und
in Ségewerken (unten) weiterverarbeitet.




speichern bewirtschaftete Walder
wesentlich weniger Kohlenstoif.
Buchenbestdnde in Bayern spei-
chern gerade mal zwei Drittel des
auf Feuerland untersuchten Urwal-
des. Dies zeigt die Bedeutung von
Naturwéldern als groBie Kohlen-
stoffspeicher. Werden sie in Wirt-
schaftswald dberfihrt, muss mit
einer splrbaren Verringerung der
SpeichergroBe gerechnet werden.
Um aber den globalen Kohlenstoif-
Haushalt abschliefiend beurteilen
zu konnen, muss man eine Reihe
anderer Aspekte bertcksichtigen,
die dem entgegengerichtet sind.

ie grofen Mengen Kohlen-

stoff, die in Urwaéldern zu fin-

den sind, beeinflussen den
globalen Kreislauf nicht, da sich in
ihnen die Bindung und die Freiset-
zung von CO, etwa die Waage hal-
ten. AuBerdem verrottet in Urwdl-
dern das Holz ungenutzt, wahrend
bei Bewirtschaftung ein grofBer Teil
des produzierten Holzes geerntet
und verarbeitet wird. So bleibt der
Kohlenstoff im Holz — zum Beispiel
eines Kleiderschranks — weiterhin
gespeichert.

Holz kann sogar dazu genufzt
werden, fossile Brennstoffe zu er-
setzen und so die Emission fossilen
Kohlenstoffs in die Atmosphdére zu
vermeiden. Unter direkter Substitu-
tion ist dabei zu verstehen, dass fos-
sile Energietrdger, wie Kohle oder
Ol, unmittelbar durch das Verbren-
nen von Holz ersetzt werden. An-

6 ders als bei fossilen Energietrdgern
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Auch verrottende Urwaldholzer (Bild
oben) bieten noch einen grofen Speicher
flr das Treibhausgas der Atmosphére.
Unten: Soll ein Urwald wirtschaftlich
erschlossen werden, missen zundchst
ForststraBen angelegt werden.

ist ndmlich die Verbrennung von
Holz aus nachhaltiger Waldbewirt-
schaftung CQO,-neutral: eben soviel
CO,, wie bei der Verbrennung von
Holz aus so bewirtschafteten Wal-
dern in die Atmosphére entweicht,
wird im nachwachsenden Wald
wieder gebunden. Dieser Ersatz ist
auch indirekt moglich: Werden Pro-

dukte, fiir deren Gewinnung, Her-
stellung oder Entsorgung hohe
Mengen fossiler Energie erforder-
lich sind (zum Beispiel Aluminium
oder Stahl), durch gleichwertige
Produkte aus Holz ersetzt, die nur
sehr wenig fessile Energie bendti-
gen, so kommt es erst gar nicht
zu CO,-Freisetzungen. Vermeidung
von Emissionen - das grobe Ziel der
Klimapolitik — hier wird es erreicht!

Vor diesem Hintergrund wird
immer wieder die Frage gestellt, ob
es glnstiger ist, ,unproduktive®
Naturwélder, die allerdings groBe
Kohlenstotf-Speicher darstellen, in
hoch produktive Wirtschaftswdlder
umzuwandeln. Modellrechnungen
zeigen, wie sich der Kohlenstoff-
Haushalt bei unterschiedlicher Nut-
zung entwickelt: Der direkte oder
indirekte Ersatz fossiler Energietra-
ger durch Holz wirkt dauerhaft und
summiert sich, wéhrend die Spei-
cherwirkung von Holzprodukten
in Abhédngigkeit von ihrer Lebens-
dauer zeitlich und in ihrer Héhe
begrenzt ist. Mit dem Holz aus
einem Hektar Urwald konnte man
auf diese Weise im Zeitraum von
200 Jahren die Emission von etwa
185 Tonnen fossilen Kohlenstoffs,
also knapp eine Tonne pro Jahr,
vermeiden. Wird dieses Potenzial
jedoch nicht konsequent genutzt,
bleibt die Uberfithrung von Ur- in
Wirtschaftswald iiber mehrere Jahr-
hunderte hinweg ein kohlenstoffs-
kologisches Verlustgeschaft.

Da das Holz auf Feuerland zur
Zeit nicht energetisch verwertet
werden kann, ist nach den Modell-
rechnungen durch die Umwand-
lung in Wirtschaftswald in den
néchsten 200 Jahren mit einer Frei-
setzung von etwa 80 Tonnen Koh-
lenstoff je Hektar auszugehen. Un-
abhéngig von dieser konkreten 5i-
tuation geben die Berechnungen
eine Vorstellung davon, welches
enorme Potenzial zur Senkung des
CO,-Anstiegs in der Atmosphdre
in der konsequenten Verwendung
von Holz aus nachhaltiger Bewirt-
schaftung liegt.
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